

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Castellón, 5 de Agosto de 1902

Oficina, O'Donnell, núm. 26

Año X.—Núm. 1.847

Los territorios de Africa

Las naciones pueden renegar de su historia, ni renunciar a su porvenir. Con estas frases defendió el señor Castellano en su discurso del Congreso que hace días a udiamos. la política colonial de España y con ellas se consagró en el Parlamento su necesidad.

Esto no obstante el ilustre ex ministro concedía indisputable preferencia a la necesidad de mirar a nuestro interior. de reconstruirnos y organizarnos como nación, porque los pueblos para ser colonizadores tienen que ser fuertes, ya que la política colonial es una expansión, algo así como una prolongación de la personalidad nacional, salvando mares y distancias, por eso añado que las naciones que han llegado a su apogeo y esplendor todas han colonizado, mientras que las débiles las que han decaído, lo primero que pierden son las colonias.

Desgraciadamente no podemos decir que en España marchen ni siquiera paralelamente estas acciones de reorganizar la nación y de colonizar. Poco se ocupa el Gobierno de las colonias que nos quedan pero se ocupa mucho de vigorizar a la nación y el tiempo se pierde lastimosamente sin que se trate de sostener la decadencia.

Mas cualquiera que sea el problema en el interior, una vez que el Parlamento se ha resuelto a conservar las colonias que nos quedan, la nación tiene contraí el ese compromiso y deber del Gobierno es llevarlo adelante en forma tal, que pronto deje de ser una carga que gravita sobre nuestro fisco Tesoro y mirando al porvenir.

El duque de Almodóvar del Río nombra esa junta consultiva en la forma que hemos dicho en anteriores artículos si anu a su amor propio en aras del interés público y renuncia a sus caprichos en ridiculo por el discurso del Sr. Castellano, se puede contar mucho en la labor colonial. El gobernador Sr. Ibarra, son tan afortunados a la riqueza que en las posesiones del Muni que Fernando Pío es susceptible de tan desarrollo en su prolección.

Pero toda esta labor ha de ser prudente y las ideas que propone el ilustre ex ministro Sr. Castellano en su discurso, deben aceptarse sin reparo y a la práctica comenzando por el voluntario para que los territorios no sean tumidos de parte de nuestra juventud que se hagan odiosos a la Metrópoli. No llevar allí leyes com-

plicadas que los indigenas no comprenderían nunca ni tributos que aún en los países civilizados son difíciles de cobrar y que producirían el odio del país a los colonizadores. Respetar sus costumbres sus prácticas religiosas y todo su modo de ser para que no les fuera el yugo de la civilización una carga abrumadora. Y respecto de la concesión de territorios a compañías con carta de soberanía, llevar los contratos al parlamento para su aprobación y para que éste exigiera las garantías necesarias. ya que los pueblos débiles deben ser prudentes y limitar dichas concesiones.

En esta política colonial defendida por Sr. Castellano, debe inspirarse la labor del gobierno, si es que para activar la colonización ha llamado al gobernador señor Ibarra, según las noticias más auténticas.

Sagasta se retira

El corresponsal de «El Mercantil Valenciano, telegrafía á dicho periódico lo siguiente:

Esta noche he celebrado una entrevista con Sagasta, quien me ha hecho revelaciones importantísimas.

Empezamos hablando del artículo publicado por Sivela en «El Diario de la Coruña».

Sagasta me ha dicho que un jefe de partido que puede ser jefe de gobierno, no debía lanzarse á hacer afirmaciones tan rotundas como las que ha hecho.

Apelar á una ley para suspender reuniones y poner esto en la prensa, es cosa que ya no puede hacerse.

Respecto á que el gobierno actual sigue en todo los impulsos de la opinión, dice Sagasta que eso es lo que todo hombre de Estado debe hacer cuando la opinión no está extraviada ó ofuscada.

El hombre de Estado debe resistir á la opinión cuando la vea equivocada; pero debe ir con ella cuando los impulsos son nobles y llevan un fin alto y recto.

Después defendió á la nación de las inculpaciones de Sivela.

Luego, de pronto, Sagasta exclamó: «Yo estoy cansado, y creo que llega la hora de descansar».

Yo he servido á la regencia cuando en días tristísimos se venían sobre el país peligros y negruras.

Yo he mantenido la paz interior durante largo período.

Yo he visto los albores felices de este reinado, que comienza con un rey inteligente y bueno, á quien la nación recibe con entusiasmo y vitorea con amor.

Ya es hora de que coja el fruto de mis desvelos, descansando de la ruda labor.

«Mi misión creo que está terminada.» Y Sagasta, conmovido, calló, y aquí di por terminada mi entrevista.

VIAJE DE LA FAMILIA REAL

Los despachos de Oviedo que relatan el viaje del Rey, dicen que en la visita que hizo á la fábrica de armas ayer tarde acompañado de su hermana fueron recibidos por los jefes y oficiales que les vitorearon.

Se soltaron muchas palomas. Una de ellas dió un fuerte golpe en el pecho á D. Alfonso XIII.

En dicha fábrica hay actualmente 747 operarios, que pueden fabricar al año 14.000 fusiles.

Viena.—La Reina madre y la infanta María Teresa, han llegado á la estación á las cinco y media de la tarde.

Las esperaban los archiduques y archiduquesas de la familia imperial, el embajador de España, el personal de la embajada y algunos de la colonia española.

Fuera de la estación se observó la presencia de bastantes curiosos, pero Doña Cristina no salió, sino tomó el tren especial, y acompañada de los archiduques marchó á Baden, llegando á las siete de la tarde.

Aquí se asegura que Doña Cristina permanecerá en Austria cinco semanas.

Hoy ha regresado á San Sebastián la princesa de Asturias á bordo del aviso «Uranis».

Ahora Sagastinos?

Vencen los convencionalismos.

El «Diario de Castellón» de esta mañana afirma que ellos no han dejado nunca de acatar la jefatura de don Práxedes M. Sagasta.

De modo que aquella entusiástica adhesión á la política del Sr. Canalejas que D. Cayo Gironés y sus amigos hicieron junto con los amigos de don Francisco Rambla, fué una bromita eh?

¿A que más se arrepiente mañana el «Diario» y en su próximo número nos dice que continúan tan canalejistas como siempre, ante la lectura de las declaraciones del Sr. Sagasta y sus deseos de retirarse á descansar?

Nada, que estos «pou seguros» cambian de casaca con mayor rapidez que «Frégoli».

¿Qué dirá ahora el Sr. Canalejas de sus amigos políticos de la provincia de Castellón?

No debe extrañarle, pues son los hombres de siempre sin más norte que su «lealtad»... al convencionalismo particular.

Ya lo saben también los diputados á Cortes por Vinaroz y Nules señores Sanmillán y Muñoz Oativia, canalejistas estos, de que los que fueron sus amigos les abandonan en el duro trance de la oposición.

Y viva la... Sagasta.

Pero el «Diario» al tratar de reintegrar á sus amigos en el fusionismo no ha contado con la huésped de que el Sr. Sagasta quiera admitirlos.

«Estoy cansado; llegó la hora de descansar.»—ha dicho el jefe del Go-

bierno.—y estas palabras del anciano político debían haberle impuesto al «Diario» el respeto á ese reposo que necesita el Sr. Sagasta.

«Ahora considero mi misión terminada» dijo el Sr. Sagasta al periodista.

Terminará, pues, la misión de los «pou seguros» de la provincia. ¿A dónde irán?

El viaje se aproxima. La impresión general es la de que el Sr. Sagasta se retirará de la política en cuanto regrese el rey á Madrid.

Prepare, pues, el «pou-sego» la muleta y allá vá la nave, Dios sabe do vá.

Pero, coaste para el porvenir, que han desertado de las filas del cenalejismo cuya bandera hablan jurado.

Concurso musical EN TORTOSA

Entre los solemnes y variados festejos que ha organizado el excelentísimo ayuntamiento de la ciudad tortosense en honor de su patrona excelsa Nuestra Señora de la Cinta, figura un Concurso Musical para bandas civiles cuyas bases insertamos á continuación:

1.ª Este Certamen se verificará el día 9 del próximo Septiembre en la plaza de Toros, pudiendo concurrir al mismo todas las bandas civiles que lo soliciten.

2.ª El plazo de inscripción empieza en esta fecha, y terminará el día 30 del próximo Agosto.

3.ª En la solicitud que cada música dirija al excelentísimo ayuntamiento pidiendo la inscripción de la misma para el Certamen, se hará constar el nombre del director y el número de individuos de que consta.

4.ª Las músicas que se presenten á concurso, deberán ejecutar:

1.º La sinfonía «Pique Dame», del Maestro Suppé.

2.º Una pieza de libre elección.

5.ª Se adjudicarán los siguientes premios:

PRIMERO.... 1000 pesetas

SEGUNDO.... 750 »

TERCERO.... 500 »

6.ª El orden para el concurso se señalará por medio de sorteo que se verificará con la oportuna anterioridad en el día y hora que fije la comisión.

7.ª El excelentísimo ayuntamiento designará las personas que han de constituir el Jurado, publicándose oportunamente sus nombres.

8.ª Los premios se adjudicarán por mayoría de votos de los individuos del Jurado que asistan al acto.

9.ª Las músicas premiadas vendrán obligadas á concurrir á la Retreta que se celebrará en el mismo día del Certamen.

10.ª Los señores Directores de las bandas, encontrarán en esta alcaldía y al precio corriente, las partituras de la pieza obligada, devolviéndole el importe á los que tomen parte en el Certamen.

Y 11.ª La comisión de festejos, procurará facilitar habitación á los músicos que concurren al Certamen.

EL FANTASMA

El pueblo estaba consternado. El alma de un santo varón que en vida sufrió no pocas persecuciones, arduas batallas y la constante ingratitud de todos sus convecinos, vegaba todas las noches por los calles del lugar en demanda de justos desagravios. Despidióse horas de fuego por los alveolos de su órbita calavera y haciendo flotar sus blancas vestiduras, formadas seguramente por jirones de nubes, avanzaba solemnemente desde las inmediaciones del solitario cementerio y recorría el largo trayecto que separaba este apartado lugar de la casa del vicario, en cuyo puerta se detenía invariablemente al dar las doce de la noche.

Tan pronto como sonó por el pueblo la nueva de esta horrible aparición, deserta con fresas entrecortadas por el pánico de algunos pacíficos vecinos que tuvieron el espantoso privilegio de verla «por sus propios ojos», el pavor se apoderó de todos los ánimos, se corrieron hermóticamente todas las puertas y ventanas, se desvanecieron las tertulias que al amparo de la chisporroteante leña se formaban en algunos hogares en las primeras horas de las veladas de invierno, y cada vasino ó vasina, en cuanto la campana de la iglesia hacía vibrar el lánguido toque de oración, llevaban á ocultar, rebuscados entre las sábanas del lecho, sus temores y sus remordimientos.

El alcalde y el cura, que ante las primeras versiones referentes al fantasma se habían manifestado francamente incrédulos, azolayeran también por correr prudentemente las puertas de sus casas y acostarse tan temprano como las viejas mojigatas á quienes causaba horror, y no caridad seguramente, habérselas con almas en pena procedentes del Purgatorio.

¿Y qué diríamos del efecto producido en el ánimo de Juanillo, que siempre pasó por el meollo más arrojado y despreocupado del pueblo?

—¡Yo mismo le he visto!—exclamaba en cuanto la conversación recaía sobre el fantasma.—Yo mismo he tenido que dejar mi puesto en la puerta de la casa del vicario, á lo que deba tener gran preferencia, y aún no me ha salido el sueno del cuerpo. Aquella mirada de fuego penetró hasta lo más profundo de mi alma y me hizo correr con mas ligereza que un cervatillo. Yo tengo poco miedo á las cosas de este mundo, porque en el servicio se aprende á tener serenidad y valor; pero las del otro mundo me infunden un terror grandísimo y no sé yo quien vaiva á salir de casa en cuanto se termine la luz del día.

Y oyendo hablar así á Juanillo, no hay que decir que los demás vecinos, más sencillos y menos valerosos que éste, temblaban como azogados en cuanto pensaban en el fantasma. Y aunque el alcalde, como ya hemos dicho, también experimentaba profundo miedo (pues no fué nunca el miedo incompatible con el ejercicio de la autoridad), alegrábase á la par de que el misterioso fantasma viniera á poner término á las entrevistas nocturnas que, contra la paternal voluntad, ca-

lebran la hermosa Filomena, hija del alcalde, con el apuesto y arriogado Juanillo.

Y transcurrieron muchos días, y luego un mes y varios meses, sin que el fantasma dejara de recorrer todas las noches su acostumbrado trayecto, sin que el pánico de los vecinos despareciera y sin que Juanillo se diera punto de reposo en ponderar la horrible impresión que la aparición le produjera.

Un día, por fin, pudieron observar los más fatigosos de la familia de Juanillo que éste dejó de hablar del fantasma; los gestos de terror dejaron de alterar sus facciones; pero su rostro estaba cubierto de una mortal palidez, sus ojos velados por una profunda tristeza, sus labios cerrados y sin dejar paso a la más breve expresión. Y fué extraña casualidad, que en la noche de aquel día los vecinos a quienes la curiosidad daba más valor para producirles después mayor miedo, no vieron aparecer el fantasma en dirección a la casa del alcalde.

Tampoco a la noche siguiente ni en muchas de las sucesivas, se mostró la terrible aparición. Los vecinos empezaron a recobrar la calma, fueron atreviéndose a dejar abiertas sus puertas después de oscurecido; y hasta algunos se aventuraron a salir de sus casas para ir a la de sus más próximos vecinos a tener un retiro de murmuración. Solamente Juanillo son tinaba pálido, triste, mudo y desaxonado. ¡Efectos, sin duda, de sus impresiones pasadas!

El alcalde pudo entonces convenecerse, con gran contentamiento, de que las relaciones de su hijo con Juanillo habían terminado definitivamente; pero no le duró mucho esta alegría, porque empezó a apercebirse de que entre su hijo, que tenía muy vivos ribates de coquete, y Tomás, otro guapo mozo del pueblo, se manifestaban ciertas simpatías e intimidades que le pusieron en la pista de otro devaneo y le obligaron a tomar severas precauciones para ponerle término.

Sin duda eran estas intransigencias del alcalde las que removían el Paragatorio y hacían salir de él las almas en pena, pues desde el mismo día en que la primera autoridad se propuso estorbar y romper las nuevas relaciones de Filomena, el ya olvidado fantasma surgió de las inmediaciones del cementerio y camió solamente por las calles del pueblo hasta que llegó a la puerta de la casa del alcalde.

Y volvió súbitamente, como era natural, el pánico y la consternación al espíritu de los pacíficos vecinos, uno de los cuales, sorprendido ante la horrible silueta del fantasma, corrió desalentado a casa de Juanillo, a quien refirió balbuciente su tétrico encuentro y su pavorosa fuga.

Irgálese Juanillo de repente, y mientras a su pálido semblante acentúan progresivamente aquellos carmines colores que en otras ocasiones brotaban a la vista del enemigo ó al impulso del primer disparo, y a la vez que en sus apagadas pupilas resurgía la expresión de su característico valor, exclamó apretando los puños y con la voz entrecortada por el coraje: —¡Ah, no! ¡Imposible! ¡Ese fantasma que tanto os asusta no puede volver a aparecer ni una noche más! Yo me encargo de volverle a meter, y para siempre, de patitas en el infierno, ó de ser quien soy!

Y con rápidos vertiginosos, antes de que nadie pudiera detenerle, lanzóse a la puerta y desapareció entre las sombras de la obscurísima noche.

Veloz como un rayo recorrió las calles, sin saber dónde pisaba ni por dónde iba; pero no por eso perdió el equilibrio ni detenta un solo instante su vertiginosa carrera.

Llegó ante la casa del alcalde; allí,

a través de una ventana estrechísima, que correspondía a una habitación débilmente iluminada por una luz mortecina, pudo percibir la silueta de una mujer; delante de ella, en la calle solitaria, alzábase la figura del fantasma, que con aquella mujer parecía sostener interesante coloquio. Recató su paso para no ser percibido, y colocándose de repente entre el fantasma y Filomena, pues era ella la mujer asomada a la ventana, blandió su rústico garrote, que cayó primero sobre la cabeza del aparecido y después sobre la cabeza de la hija del alcalde. Dos gritos de bien distinto timbre resonaron a la vez en el espacio y dos cuerpos cayeron a la vez, uno por dentro y otro por fuera de la ventana.

—¡Señor alcalde!... ¡vecinos!... gritó Juanillo con voz estentórea. — ¡Corred, venid sin miedo! ¡Ya no hay fantasma que vuelva a turbar vuestra tranquilidad!...

Las voces de Juanillo rompiendo el silencio que en el pueblo reinaba, hicieron salir apresuradamente de las casas más próximas a algunos vecinos, y el alcalde no tardó en presentarse llevando en una mano un farol y en la otra el bastón de su autoridad.

—¡Ahí tenéis el fantasma medio muerto—añadió Juanillo con ironía. —Examinadle bien y os convenceréis de que no es un alma en pena, sino T más, que venía a hablar con Filomena... ¡Parece mentira que así os atemorieris ante una farsa tan burda.

—Pero, escuchad, Juanillo—le replicó el médico que había estado examinando la persona que envolvían las blancas sábanas que hacían de sudario.—¿Cómo es que tú que tanto miedo tenías ante el fantasma, te has atrevido a provocarle y agredirle?

—Pues es muy sencillo—respondió Juanillo recobrando su palidez y su tristeza. —Porque yo he sido fantasma antes que él... ¡Hasta que refirió con Filomena! ¿Cómo iba yo a permitir que hubiera en el pueblo otro fantasma que ocupara mi puesto en el corazon de mi novia? Pero ya tienen uno y otro su merecido. Aquí no puede haber más fantasma que yo, y yo ya cogué las sábanas.

R. D. C

CRONICA

El gobernador de la provincia ha multado a 63 alcaldes por la apatía en el cumplimiento de no haber quedado constituidas en los pueblos las Juntas de Reformas Sociales, servicio recomendado con gran interés por el Ministerio.

El «Boletín oficial» de ayer publica la relación de esos Alcaldes y la prevención de que si, en el término de tercero día no cumplen aquel servicio, se les denunciará a los Tribunales por desobediencia.

Tiene el Gobernador civil de la provincia Sr. Sánchez Loxano en lo que se refiere a la imposición de multas el decidido propósito de no acudir a ese medio más que en los casos que el abandono de sus subordinados le imponga aquella necesidad, ya porque se perjudiquen intereses, se lesionen derechos ó imposibiliten el cumplimiento de órdenes superiores; pero así como dará a los Alcaldes toda clase de facilidades para el mejor desempeño de sus cargos en los pueblos, no tolerará de estos incumplimientos de órdenes que signifiquen menoscabo de la autoridad y en este sentido y teniendo como decimos criterio estricto en la imposición de aquellas penalidades hará que las multas se hagan efectivas sin consideración alguna cuando sea justificado el abandono y la morosidad en el cumplimiento de deberes que el cargo oficial exige.

Sirva pues, de prudente aviso a los Alcaldes de esta provincia lo que dejamos dicho que hemos oído de propios labios del Gobernador al conferirse este señor del abandono con que en los pueblos se ha mirado la constitución de las Juntas de Reformas Sociales y otros servicios.

—En el vecino caserío marítimo y en el domicilio de nuestro particular amigo el delegado de Hacienda de esta provincia D. José Carrillo de Albornoz, se celebró anoche una agradable velada la cual se vio animada. Acudieron todas las familias que veranean en tan ameno sitio, respondiendo en esta forma a la cortés invitación de los Sres. Carrillo de Albornoz.

Honraron con su asistencia la casa del Sr. Delegado, las distinguidas señoras de Albi, Figné, Bargaño, Company, Escobar, Fortanet, Francia, Ortiz y Casado, Pastor, Rovira y Santacruz.

Los Sres. Allex, Brix, Company, Díaz Oñate, Grajales, Harguin, Manrique de Lera, Montoya, Ojate, Ribés y Smit, representaron al sexo fuerte.

La simpática Srta. María hizo los honores de la casa estando sumamente obsequiosa, cautivando con su amabilidad y gracejo a sus huéspedes.

Todos quedaron complacidos en alto grado de los Sres. de Carrillo de Albornoz y deseosos de que tan amena fiesta se repita con frecuencia.

—Le rebaja de las tarifas de introducción de vino en esta capital, producirán el año según los datos que calculó el visitador, unas 40 000 pesetas de baja en la recaudación de consumos.

Se ha rebajado la décima y el vino se vende más caro que antes. Es constante práctica que cuantos beneficios se quieren hacer al consumidor ya sea en ese caldo como en otros artículos, nunca tocan aquel las ventajas que siempre resultan en mayor beneficio del especulador.

Y así en todo, la vida se está haciendo imposible y nuestro mercado, mal surtido, está en precios muy por encima de los mercados de las grandes poblaciones.

Digna de estudio es esta cuestión, pues tal carestía ven teniendo los artículos de primera necesidad, que a la clase trabajadora les será imposible la vida si no se pone coto a este estado de cosas.

—Apareció esta mañana el «Diario de Castellón», perdiendo la parte de liberal que antes tenía su título.

Esperábase que el nuevo «Diario» viniese a reemplazar, por su interés local y por su buen servicio telegráfico a la prensa valenciana, pero sentimos habernos equivocado.

—El nuevo Gobernador del Banco de España, de acuerdo con el Consejo de aquel establecimiento tiene el proyecto de crear en algunas poblaciones de importancia mercantil, representaciones del Banco que faciliten las operaciones de banca.

Creemos que algunos pueblos de esta provincia, podrían, dada su importancia comercial, gestionar el establecimiento de aquellas representaciones.

—Hasta el día 18 de este mes no se celebrará ningún juicio en esta Audiencia.

—Se ha remitido a la ordenación de pagos las nóminas de los profesores de instrucción primaria del partido de Nues correspondientes al mes de Junio último.

—Para mañana está convocado el

ALMACEN DE Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO PASEO DE RIBALTA.-CASTELLON. Grandes existencias de madera de Mobla, pino blanco y ruso, RUSIA, CANADA SUECIA Y NORUEGA. Cedro fino de AMERICA. Haya de AUSTRIA. Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc etc. Completo surtido para construcciones, artes e industrias. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Ayuntamiento para el tercer sesión ordinaria.

Figuran en tablilla los asuntos siguientes:

- 1.º Despacho de oficio. 2.º Expediente de obras. 3.º Presupuesto adicional al ordinario del corriente año. 4.º Dictamen de la comisión de fiestas sobre las de la Ascensión de Nuestra Señora.

—Durante el día de ayer se ha recaudado por concepto de consumos la cantidad de 1 043 19 pesetas.

—Durante el día de ayer se han inscrito en el Registro civil los siguientes:

NACIMIENTOS

Antonio Belmonte Comín. Vicente Riera S. gura.

DEFUNCIONES

Dolores Salvado S. nx.

—Está demostrado.—Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de S. J. de Carlos y recobrará la salud. Pídase siempre Elixir S. J. de Carlos, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra stomalix, marca de fábr. los registrada en Europa y América.

SUCESOS

BENICARLO

Detenido

Ha sido detenido en dicho pueblo por la guardia civil Benito Mateo París por haber sido encontrado varios perdidos que disponía a poner a la venta.

Del hecho entiende el juzgado.

ARTANA

Denuncia

Ha sido denunciado al juzgado Juan Bódiu Ruiz, domiciliado en Artana por faltar de palabra injuriando a la vecina del mismo, Carmen L'ed.

ANUNCIO

Curso de 1902 a 1903

Escuela Normal elemental de Maestras de Castellón

Las aspirantes que deseen examinarse en el mes de Septiembre de ingreso y de asignaturas correspondientes a cualquiera de los cursos del grado elemental, deberán solicitarlo, durante la segunda quincena de Agosto del año actual, acompañando a la instancia los documentos siguientes:

- 1.º Partida de Bautismo, ó certificado de nacimiento del Registro civil según los cas. 2.º Cédula personal del corriente año. 3.º Certificación de estudios las que procedan de otras escuelas normales.

4.º Certificación de buena conducta librada por el Sr. Alcalde del pueblo de su residencia.

Para solicitar exámen de ingreso en las escuelas normales, es necesario haber cumplido 15 años.

Castellón 28 de Julio de 1902.—Orden de la Sra. Directora de la Escuela. El Secretario accidental.

Clínica Oftalmológica

RAFAEL TUTÓ

MEDICO OCULISTA

Antiguo Médico ayudante del Dr. Menacho de Barcelona CONSULTA

Por la mañana de 10 a 12. Por la tarde de 4 a 5.

OPERACIONES

Por la mañana a las 9. (Operaciones de catarata, las más difíciles, y asistencia para operaciones.)

Ximénez, 16, 1.º.—CASTELLÓN

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballester LA OENIA



Extrae cataratas y practica todas las operaciones de la oftalmología. Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimientos especiales. Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5. Nota.—Buenas casas de hospedaje y carruajes diarios de Tortosa, Tarragona, Vilafranca y Vinaros. Cenia

Anti-reumático

P. PELLETIER

PREMIADO EN PARIS 1889

UNICO que calma en cinco minutos toda clase de dolores. UNICO que cura radicalmente en 24 horas, reuma, gota, neuralgias, lumbago, ciática, inflamaciones articulares, etc.

UNICO que alivia a la primera fricción. PRUEBE V. Y SE CONVENCERÁ. 3 PRBETAS frasco en todas las farmacias En Madrid, G. G. En Barcelona L. G. En Castellón, Farmacia de Font.

OPOSICIONES A CORREOS

Preparación completa para el empleo del cuerpo. RAZON. Administración Provincial

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON 46, Enmedio, 46

Frente a la iglesia de San Miguel

TELEGRAM

renombradas aguas minerales alcalinas de Vichy Hópital (estómago), Vichy Célestins (vías urinarias) y Vichy Grille (hígado), son las que mejores resultados producen. Los enfermos no pueden adquirirlas, harán bien en comprar, en vez de preparados y de aguas minerales, la Sal Vichy-Etat, ó los comprimidos Vichy Etat, productos que elaboran en el Vichy y que obran satisfactoriamente, siendo sus precios en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-Etat (en cajas metálicas) combaten las acedías, digestión difícil, etc. Venta en farmacias y droguerías.

CONFITERIA DE GUSTIN FLORS

El conocido confitero D. Agustín Flors anuncia a su clientela que ha trasladado su establecimiento desde la calle Colón número 6 a la esquina que esta forma con la calle Mayor. La nueva confitería del señor Flors debe ser visitada por las señoras de buen gusto, seguras que han de encontrar en ella dulces y variados surtidos en la clase de artículos del ramo en esmerado servicio.

Laboratorio Químico

del Dr. Peset Plaza de San Francisco, 7 VALENCIA

Analizada el agua de pozo que presenta Vicente Agustí Bartoll de Almazora (Castellón), resulta: transparente, incolora, inodora, insípida, reacción ligeramente alcalina y se evapora bastante por la ebullición. Grado hidrométrico=36. Densidad en litro, seco a 180. c.=0.9711

Las sustancias disueltas en esta agua con arreglo a sus cantidades decrecientes; las que siguen: en primer término carbonatos de cal, sosa y magnesia; en segundo lugar los sulfatos, con predominio de calcio; luego llegan los cloruros, de los que es particular; y por fin algo de hierro, formando casi en absoluto las materias orgánicas.

De todo lo cual se desprende que es un agua como potable, pero muy particularmente medicinal en los trastornos digestivos por su relativa abundancia en carbonatos alcalinos y terrosos. Para que así conste, expido esta nota pública hoy 17 de Agosto 1900.

V. Pese.

NEBULOSAS, NEBULOSAS, NEBULOSAS

Por 5 pesetas 60 céntimos por artículo. Qué donde los venden? Donde de ser En casa de Juan Martín Busu

Si necesitáis una, dos ó tres también se os venderá sin aumento de precio es decir a 0 70 por más que valía 3 petas

BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios. ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Y ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

SERVICIO DE

LA MAÑANA

París.—Las religiosas de Lemoine se negaron á abandonar el convento y á abrir á la policía.

Esta se vio obligada á demoler un muro del convento, hecho lo cual entró y las monjas se vieron obligadas á salir.

Trescientos clericales las aclamaron, y no hubo más, sino que el convento ha quedado cerrado y sellado.

París.—Los socialistas proyectan celebrar otra ruidosa manifestación anticlerical.

La policía asegura que ya ha encontrado la pista para capturar á los célebres estafadores, esposos Humbert.

Despachos recibidos de Rumanía dicen que se han incendiado varias minas de petróleo.

Hoy gran número de heridos.

Bruselas.—En Doltignes se ha inaugurado la casa del pueblo.

Los socialistas organizaron una manifestación para recorrer las calles.

La policía lo impidió, y hubo con tal motivo un choque violento, registrándose muchos golpes, porrazos y palcos.

Hay varios contusos. Dos individuos que trataron de epaiguar á los manifestantes, fueron agredidos por éstos á ladrillos, teniendo que refugiarse en un café.

Los revoltosos asaltaron el establecimiento y lo saquearon furiosamente. Se han hecho muchas detenciones.

La prensa portuguesa dice que las relaciones de España y Rusia se han enfriado por la política de Cambres.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 5, 17'40.

El Imparcial

Se ocupa hoy de la cuestión política.

Dice que ni la política estacionaria de Sagasta ni la retrógrada de Sierra convienen ahora al país por ser anticuada.

La nación.—Nada—necesita nuevos rumbos y política nueva y Gobiernos que atiendan á las necesidades más perentorias y organización de servicios y esto no ha de lograrse con el actual estado de cosas.

En otro artículo abraja la creencia «El Imparcial» que por la cuestión del juego dimitirá el gobernador de Barcelona.

Nada sabe

Ante la marejada que ha producido la noticia de la retirada de Sagasta, ha visitado Moret al Sr. Merino y preguntado si era verdad, ha contestado que valía 3 petas

tado ésta que nada había oído decir al Sr. Sagasta pero no ha desmentido la noticia.

Lo que dice Weyler

Hablando con el general Weyler sobre la cuestión militar en Oviedo, ha dicho que á pesar de la excedencia de oficiales, se abrirán esta año las cadencias.

Añadió que piensa introducir reformas en las escuelas de reserva.

El capitán general Sr. Suárez Valdés ha dicho que las reformas hechas hasta ahora en las reservas han dado muy buenos resultados.

También ha dicho Weyler que en sus reformas militares piensa hacer que los regimientos estén al mando de dos coronales.

Banquete á Echegaray

En Pontvedra se ha celebrado el banquete dado en honor á Echegaray. Después de varios brindis se levantó el gran dramaturgo y dijo:

«Si fuera esto un acto oficial comenzaría diciendo «S. Excmo.» pero es un acto de confianza y comienzo diciendo «Amigos y paisanos» porque habéis de saber que si bien soy en Madrid y no en Marolles, soy de Galicia: me concedo un gallego más.»

Después añadió que es tan sola una molécula, una gota de agua contenida en una partícula de hoja.

Ha sido muy espléndido.

La nota del día

Sagasta se retira

Sagasta ha ratificado la declaración ya publicada por la prensa de que se retiraba de la política.

Los comentarios que se hacen son muchos y los círculos políticos están muy animados.

Indudablemente esta decisión la toma el jefe del Gobierno influido por los constantes ruegos de la familia y los consejos de los médicos.

Se asegura que el Sr. Sagasta saldrá de Madrid.

Muchos amigos le han ofrecido hermosas quintas para que fije en alguna de ellas su residencia.

Se cree que elegirá entre una de Alfocea y otra de Merballs (Málaga).

Esta cuestión se trató en el último consejo en el que hizo algunas salvedades el general Weyler quien ante la posibilidad de que sustituya á Sagasta el Sr. Moret, quiso recabar su libertad de acción.

Comentarios

Todos los políticos hacen combinaciones y se citan algunos nombres de personajes probables para ocupar el puesto de Sagasta.

El que mayores probabilidades reúne es el Sr. Moret, pero no cuenta éste con la benevolencia del general Weyler.

Esto es todo lo que hay sobre tan importante asunto.

Presos

Dicen de Tinger que han sido premiados dos indígenas que recorrieran las

labras prometiendo libertar á todos los que las eligieran, de los católicos en cuyas manos anunciaban ellos estaban próximos á caer.

Desgracia

Telegrafista de Tortosa diciendo que en un pueblo próximo han perecido cuatro niños que pretendieron nadar en una baña de agua de bastante fondo.

Lance de honor

Esta mañana se han batido á sable los directores de los diarios madrileños «El Evangelico» y «El Globo» señores Santillán y Argente.

El primero ha resultado ligeramente herido.

Viaje regio

Oviedo.—Esta mañana ha presentado S. M. el Rey al relevo del piqueta que da guardia en donde se hospeda.

Después vio las maniobras de los bomberos que desfilaron frente al balcón en donde se encontraba el Rey.

Al cuartel

Después marchó S. M. al cuartel donde está el Regimiento del Príncipe. Al llegar el Rey tocóse generala el Regimiento formado por compañías al mando del coronel, haciendo algunos ejercicios.

D. Alfonso dispuso se diera á la tropa un rancho extraordinario.

Gira

Acompañado S. M. de todo su séquito se han dirigido al puerto Pinaras embucando una ampinada que en el ferrocarril de la mina Pio Pérez para la cual se ha inutilizado una vagón en la que se han colocado dos sillas.

Este convoy iba tirado por una máquina de vapor tan pequeña que parecía un juguete.

Catorcientos metros antes de llegar á la ermita de la Virgen de los navajos, se ha detenido el tren yendo S. M. á pie hasta el santuario.

Los aldeanos se han quedado admirados ante los resplandientes uniformes del Estado mayor que llevaba el Rey.

Todos pugnaban por acercarse al Monarca y al veris tan joven exclamaban:

¡Qué jovencito es, Dios le bendiga!

El heredero

Seguir constituyendo el tema de todas las conversaciones las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta de retirarse á la vida privada.

Es indudable que será el Sr. Moret el que heredará la jefatura del partido, pues así lo quiere el Sr. Sagasta y parece son los deseos de Palacio.

DE SAN SEBASTIAN

La salud pública

El número de enfermos existentes es de 51 habiéndose dado un alta quedando esta mañana 50.

Derrumbamiento

Esta mañana se ha desprendido un trozo del muelle por el mismo sitio que hace poco se derrumbó.

Los sacos de lana y ganado deperfectos en tres buques que se encontraban cerca del sitio del suceso.

Al caer los materiales desprendidos al agua, ha producido un fuerte oleaje que no ha causado desgracia ninguna.

La reina Pia

Con dirección á Aizoa-Vallas ha pasado por esta ciudad la reina Pia.

Han salido á la estación á cumplimentarla el Sub secretario de Estado, el Gobernador civil y militar y varios personajes pslatinos.

La Princesa

Se prepara un buen recibimiento á S. A. R. la princesa de Asturias que llegará en breve.

DESDE BARCELONA

Barcelona 5, 17'55.

Epidemia

Las defunciones ocurridas en el manicomio de San Baudilio que tanto han dado que hablar estos días dicen que son debidas á una epidemia que reina en el establecimiento entre los dementes y que reconoce por causa, el mal estado de las carnes que se consumen.

Se han tomado las convenientes precauciones para que no se propague la enfermedad.

Huelga solucionada

Se ha solucionado satisfactoriamente para ambas partes la huelga que hacia poco estalló en Vich.

Otra huelga

Dicen de Villanueva que se cree que de un momento á otro se declararán en huelga gran número de obreros por no acceder los patronos á lo solicitado por los primeros.

Felicitación

Varios republicanos de esta han dirigido al presidente de la República francesa un telegrama de felicitación por la campaña emprendida en contra de las asociaciones religiosas de la vieja nación.

Ocaña.

ALCANCE BURSÁTIL

Cierre de Bolsa

Madrid-Barcelona-París

Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Amortizable 5 por 100. . . 93 82

Coloniales 00'00

Alcances 80 20

Moret 51 90

Orejas 28 40

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Barcelona 72 29

Madrid 72 25

París 80 95

ULTIMOS CAMBIOS

Francia 37 35

Libras 34 60

Imp. á e. V. Baya

CONFITERIA

DE

AGUSTIN FLORS

(=)

El conocido confitero D. Agustín Flors anuncia á su clientela que ha trasladado su establecimiento desde la calle Colón número 6 á la esquina que esta forma con la ca. le Mayor.

La nueva confitería del señor Flors debe ser visitada por las personas de buen gusto, seguras que han de encontrar en ella precios y variados surtidos en todas clases de artículos del ramo aserado servicio.

Laboratorio Químico

del

Dr. Peset

7, Plaza de San Francisco, 7

VALENCIA

Análisis el agua de pozo que presenta el Viso Agostí Bartoll de Almazora (Valencia), resulta:

Incolora, inodora, inedora, insípida, reacción ligeramente alcalina y se enuncia bastante por la ebullición. Densidad hidrométrica=36. Densidad en litro, seco á 180. c.=0'8711

Las sustancias disueltas en esta agua se arregla á sus cantidades decrecientes las que siguen: en primer término carbonatos de cal, sosa y magnesia; en segundo lugar los sulfatos, con predominio de calcio; luego llegan los cloruros, de los que en particular; y por fin algo de hierro, situado casi en absoluto las materias orgánicas.

De todo lo cual se desprende que es una agua potable, pero muy particularmente nociva en los trastornos digestivos por su relativa abundancia en carbonatos de calcio y hierro.

Que así conste, expido esta nota en Valencia á las 17 de Agosto 1900.

V. Peset.

NEBULOSAS, NEBULOSAS, NEBULOSAS,

NEBULOSAS,

Por 5 pesetas 60 céntimos por el comprar un vestido de este tejido.

¿Dónde los venden? Donde se vende.

En casa de Juan Martín Busu.

Si necesitáis una, dos ó tres vestidos también se os venderá sin aumento de precio es decir á 0 70 por más que valía 3 petas

N
ánica
ANO
LLON
anco y rojo
etc etc.
stias.
de buena conducta
alde del pueblo
men de ingreso
es necesario haber
lio de 1902.—
tora de la Escala
tal.
almológica
TUTO
COULISTA
co ayudante
o de Barcelona
ULTA
O á 12.
á 5.
CIONES
s 9.
arata, los lunes)
sistencia para op
.—CASTELLON
Uculista
ftalmológico
Ballester
ENIA
practica
aciones de los
y radical de
procedimiento
á 12 y de 3 á 6.
cassas de hosped
sas para operad
de Tortosa, Sta
a y Vinacor á
umático
LETIER
N PARIS 1900
ma en cinco
de dolores.
ra radicalman
ra, gota, ne
o, ciática, inf
ares etc.
via á la primer
CONVENIO
asco en todas
adrid, G. Garc
Gaza En Ca
de Font.
CIONES
ORREO
ompleta por
erppo.
ación Príncipe

ANUNCIOS

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución suya de pesetas mil para poder facilitar dinero á toda clase de empleadas particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido á la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones y facilita dinero al 6 por 100 al año con hipoteca, nada de carta de gratis para Castellón, Barriana, Villarreal, Alcazora, Nules, Onda y Borriol.

Hora de oficina de diez á una de la tarde.

Carril de Onda 23 (Castellón) prof.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas.	15 000 000
Reservas.....	"	11.002.889 88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	"	230.681.890 25
Pagado por siniestros pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	"	16.667.244 40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Falcó, 8.—Castellón.

Guano Ancora

DE LA

SOCIEDAD BELGO ALEMANA EN ROS

Agente general en España Alejandro Pík.—Bañón, 17. BURGOS

Este guano universalmente conocido se recomienda por la pureza y alta graduación de las materias que componen y cuya riqueza se garantiza con los análisis de multitud de Cámaras Agrícolas extranjeras y nacionales.—Desconfiar de las imitaciones para cereales, remolachas, hortelizas, cáñamo, etc. etc.—Guano E. para patatas y toda clase de tubérculos.—Guano W. especial para viñas y árboles frutales, recomendándose eficazmente para las repoblaciones é injertos de vides americanas.

La casa ha preparado asimismo una clase G ESPECIAL PARA ARBORES y otra clase W. ESPECIAL PARA NARANJAS destinados exclusivamente á estos dos importantes cultivos de la provincia valenciana asegurando á cuantos agricultores las ensayan el aumento en las cosechas, superior al obtenido con el empleo de otros guanos se hayan empleado hasta la fecha.

Depositario en Castellón: F. CAEADOR CARPI.

Importante

HOJAS MORTUORIAS RECORDATORIAS PARA FUNERALES

facturas, circulares, prospectos, talonarios, recibos de iguala, inquilinato, sobres timbrados, memorándums, billetes completos y toda clase de trabajos tipográficos. se hacen en esta imprenta á precios módicos.

TARJETAS VISITA

DESDE CUATRO REALES 100

O'donnell, 26.—CASTELLON

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

Cognac Fine Champagne PEDRO DOMECA

Casa fundada en 1730

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Marcas: Una, Dos, Tres copas, Extra y Fundador.

Pedir especialmente:

COGNAC PEDRO DOMECA

Pedro Domeca, el mejor Cognac Español.

SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIREY FUNDADA EN 1665 ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

ABONO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 12 á 13 por 100.
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 4 á 6 por 100.

ABONO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Manuel Montañá. Fábrica, plaza de San Julián, núm. 61, B. Pasaña, Sagunto, Vall de Sagunt, San Cristóbal (Valencia).—Director general en Madrid: Sr. Ramón Catedrático de Química. Nota: El comprador de abonos suscribe una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, comprometiéndose á intervenir en el caso de que los días olmos que se cruzan

EL

Guaripiones

... 1 ...
... 8 ...

Número suelta 5 céntimos

Año X.—Núm. 1.848

Se retira Sagasta?

Creemos que sí: es más, damos la información de «El Impar» todo su valor que ha querido restar «El Globo» ante la mirada política que las manifestaciones del Sr. Sagasta han producido.

El viejo pastor del partido liberal tiene necesidad de reposo y lo exigen sus 76 años y los ruegos de su familia y los consejos de sus médicos.

En cuanto el Sr. Sagasta se retire á descansar á Marbella, habrá terminado la vida de los dos partidos que han turnado en el poder desde la Restauración y quedarán solo los grupos que han tomado el nombre de sus directores.

El Gobierno que sustituya á Sagasta, será el primero que obtenga los poderes de manos del joven Monarca D. Alfonso XIII, y es indudable, que venza en la opinión del Rey la formación de un partido de concentración, ya que no existe ningún partido político con suficientes elementos para que lleve por sí solo la representación de la opinión.

Estamos pues en vísperas de un go nuevo que aceptará con aplauso el país y que tendrá vida, se depone todo pequeño interés de personas al sacrosanto interés de la patria.

La herencia del Sr. Sagasta

¡Qué espectáculo! ¿Cómo ha de gobernar la Nación el hombre, en duda ilustre, que está «encargado» de la presidencia del Consejo de ministros cuando ya no puede gobernar su huera y los capitanes de ella se declaran en favor de la guerra, alegando cada cual mejor derecho á heredarlo? ¿Por fenecido para toda labor y por impedido para continuar en el encargo que recibió de Su Majestad el Rey le tienen sus más allegados parciales Oreen éstos como todos los demás creemos, que con el otón vienen grandes novedades. Oreen y hacen bien ponerse en la realidad, que el Rey nombrará al regresar á Madrid su primer gobierno, y creen además que el Sr. Sagasta, á quien los médicos que constantemente le visitan y vigilan no permiten que reciba visitas al estar en su actual encargo, no puede ser nombrado Presidente del Consejo del primer ministerio del Rey D. Alfonso XIII. Este estado de cosas es el que ha encendido la guerra civil, dentro del propio gabinete, y ha dado ocasión á el tiroteo que todos los días olmos que se cruzan